

“城乡融合”系列主题新闻发布会第二场

# 提高乡村基础设施的完备度、公共服务的便利度、人居环境的舒适度 农村基础设施短板，四川这样补齐

基础设施建设是推动农业农村发展的重要抓手，为城乡融合提供了有力支撑。3月15日，省政府新闻办在成都举行“城乡融合”系列新闻发布会的第二场发布，主题聚焦“加快补齐农村基础设施短板 全面推进乡村建设迈出坚实步伐”。围绕如何加快补齐农村基础设施短板等问题，有关部门负责人进行了深入解读。

## A

### 如何实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升？

瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，大力改善提升人居环境

今年全国两会期间，乡村基础设施和公共服务体系建设等相关话题引发代表委员热议。

近年来，我省大力推进“美丽四川·宜居乡村”建设，农村卫生厕所普及率达91%，行政村生活污水、生活垃圾有效治理率分别达65.6%、98%以上，农村自来水普及率达89%，供电可靠率达99.8%，乡乡通油路、村村通硬化路，农村生产生活条件得到了大幅改善，美丽乡村展现出新面貌。

但同时，四川地域辽阔，农村区域发展不平衡，农村基础设施仍不完善，公共服务水平还不高，人居环境仍需持续地改善提升。

如何实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升？农业农村厅厅长徐芝文介绍，四川将瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，加快打造功能完备、设施完善、富有特色的现代化乡村。

一端连接乡村、一端连接城市的农

村公路就是重点之一。

交通运输厅副厅长许磊介绍，接下来，四川将重点实施城乡路网提档升级工程、乡村运输“金通工程”、乡村振兴产业路旅游路工程、安全保障完善工程，实现路网建设、便民出行、产业发展、平安出行城乡一体化。

“力争到2025年，全省乡村建设取得实质性进展，农村公共服务水平持续提升，农村人居环境大幅改善，农村公共基础设施管护机制基本建立，农村精神文明建设显著加强，一批具有辐射带动能力的中心镇(村)加快建成，农民的获得感、幸福感、安全感进一步增强。”徐芝文表示。

## B

### 如何提升城乡融合“软实力”？

在推进深化医疗改革、提升机构服务能力、做实做细健康管理等方面进一步开展工作

当前，我省城乡之间卫生健康等基本公共服务仍存在发展不平衡不充分现象。因此，提升农村基本公共服务水平，对于推进城乡融合至关重要。

“我们将在推进深化医疗改革、提升机构服务能力、做实做细健康管理等方面进一步开展工作。”省卫生健康委副主任宋世贵介绍。

比如，在医保支付方式改革方面，德阳市罗江区已率先作出示范：启动医共体“一个总额、结余归己、超支不补”，以“一个总额”方式下达给医共体，由医共体内部进行二次分配，改革已初见成效——区域内基层门急诊人次、住院人

次分别较上年增长3.77%和5.32%。

四川还在全国率先提出以建设县域医疗卫生次中心为抓手，打造具有二级综合医院水平的中心镇卫生院，承担片区内医疗救治、急诊急救、公共卫生等五大职能。目前，全省已建成首批167个次中心。其中，宜宾市叙州区观音镇中心卫生院在去年12月的一个月里，普通门急诊诊疗人次达到了1.6万余人次，较好地分担了上级医疗机构新冠病毒感染患者的救治压力。

与此同时，针对农村老年人和未成年人等重点人群，也要重点实施基本公共服务。

民政厅副厅长蒋雨英介绍，接下来，四川将完善农村三级养老服务网络、实施“爱·惠·家”孤寡老人服务行动、开展失能老人照护行动，同时，开展儿童监护风险等级评估、“明眸皓齿·正心立身”健康工程试点、“五社联动”助力未成年人保护工作试点等，重点关注“一老一小”。

## C

### 如何合理配置“人、地、钱”？

点面结合、重点突破，引导三大资源要素流向乡村、建设乡村

加快乡村建设离不开“人、地、钱”三大资源要素。长期以来，由于城乡二元结构的体制机制障碍，我省人才、土地、资金等要素主要由农村单向流入城市。

如何合理配置“人、地、钱”？“点面结合、重点突破。”徐芝文介绍，下一步，四川将通过改革探索，推动人才、土地、资

本等要素合理向乡村配置，加快乡村建设，推进城乡融合发展。

所谓“点”，主要是深化县域内城乡融合发展改革试点。

作为全国农村综合性改革试点试验区、四川省农村改革工作先进县的眉山市青神县就是一个典型案例。当地不断整合人才、土地、资金，已先行探索出了一条城乡融合特色经验之路。

青神县县长邱磊举例，当地高台镇百家池村就结合柑橘产业优势，建成了果蔬分选仓储冷链物流基地。2022年底，村民人均可支配收入从5年前的1.1万元增长到3.2万余元，村集体经济收入近50万元，成为远近有名的“特色村”“富裕村”。

今年，四川还将选择20个县(市、区)开展深化县域内城乡融合发展改革试点，集中攻克一批省级事权范围内能解决的重大事项，形成可复制可推广的典型经验。

所谓“面”，则是要积极引导“人、地、钱”流向乡村、建设乡村。

乡村人才上，培育乡村本土人才、引导专业技术人才服务乡村、落实相关政策鼓励支持农民工返乡创业；农村土地资源上，将在10个县开展解决土地细碎化问题试点，盘活用好农村承包地，稳妥开展1市5县农村宅基地两项试点，有序推进闲置宅基地和闲置农房盘活利用；乡村建设资金上，还将通过加大财政投入、强化金融支持、撬动社会资本等方式，让乡村建设资金有保障、落到位。

四川日报全媒体记者 阚莹莹 邵明亮 魏玛

## 2023年度四川省大学生入伍出征仪式举行

华西都市报(记者 杨霖月)3月15日，2023年度四川省大学生入伍出征仪式在成都航空职业技术学院举行。记者了解到，这是近三年来省本级首次恢复线下组织新兵入伍欢送活动，也是首次结合出征仪式组织入伍定向培养军士汇报展示，参加人数近3000人。

### 步履铿锵彰显青春风采

雄壮的国歌声中，即将奔赴军营的新兵们军容严整，接受检阅。军地领导向通过层层选拔、光荣应征入伍的新兵表示热

烈祝贺，向支持国防建设、踊跃送子参军的家长致以崇高敬意，向培育优质兵员、付出辛勤努力的全省各高校和基层征兵战线的同志们致以诚挚问候。

队列行进，步履铿锵；刺杀操展示，吼声震天；警棍盾牌术，虎虎生威；匕首操行云流水，军体拳整齐划一……活动现场，汇报展示科目依次进行，大学生新兵们所展现出的青春风采和昂扬面貌赢得阵阵掌声。

“希望你们投身军营‘大熔炉’，磨砺意志、铸牢忠诚；希望你们扎根军队‘大

学校’，勤学苦练、全面发展；希望你们奋飞军旅‘大舞台’，尽展才华、早传捷报。”军地领导共同为入伍大学生佩戴光荣花，省征兵领导小组副组长、省军区少将副司令员贾全林向新兵们提出殷切希望。

### 争做“四有”新一代革命军人

成都航院空军定向军士生陈晨在代表发言中慷慨激昂地说：“未来，我们必将以‘苟利国家生死以’的家国情怀，把争做先锋的姿态汇入强军兴军的时代洪流，争做‘四有’新一代革命军人。请党

放心，强国有我，强军有我！”

汇报展示后，新兵与家人、同学合影留念，纪念这特别的时刻。“我觉得这对儿子的成长是很重要的阶段，希望他和战友们能扎根军营，为国防事业作出贡献。”新兵谢俊涛的妈妈激动地说。

据悉，今年上半年，四川全省超过10万名热血青年响应祖国号召，踊跃报名应征。据初步统计，全省征集的新兵中大学生占比接近85%，大学毕业生占比超过66%。高校已成为征兵工作的主阵地，成为高素质兵员的集结地。

## 2023成都中考体考政策有变 耐力跑免试!

此前备受关注的“成都中考体考政策”终于明确。3月15日，成都市教育局发布2023中考体考要求，涉及项目调整和免考申请等具体细则。

首先，中考体考统一考试耐力跑项目(男子1000米/女子800米)免试，所有考生该项目计满分。其他考试项目和体育素质综合评价考核不变。中考体考总分不变。

其次，简化其他考试项目申请免考手续，考生若确因身体原因提出书面申请并经监护人同意，即可在应测项目中全部免考或部分免考，可不再提供其他相关证明。残疾考生按原规定执行。

### 2023年中考体育考试调整的主要内容是什么？

答：中考体考统一考试耐力跑项目(男子1000米/女子800米)免试，所有考生该项目测试成绩赋单项满分。简化其他考试项目申请免考手续。

### 为什么要对2023年中考体育考试进行调整？

答：因疫情原因，大部分初三年级学生身体受到影响，体能尚未完全恢复。为贯彻落实“健康第一”教育理念，切实保障学生健康安全，按照教育部和教育厅有关科学调整体育考试考核项目、赋分方式等要求，经摸排学生健康状况，充分调研征求意见，组织预防医

学、临床医学、运动医学等有关专家进行专题会商论证等工作程序，决定对2023年全市中考体育考试工作进行适当调整。

### 今年申请免考的手续与往年有什么不同？

答：简化其他考试项目申请免考手续，考生若确因身体原因提出书面申请并经监护人同意，即可在应测项目中全部免考或部分免考，可不再提供其他相关证明。残疾考生按原规定执行。

### 体育考试统一考试何时进行？

答：原则上4月中旬开始组织统一考试，5月上旬组织缓考，具体时间由各区(市)县教育行政部门自行确定。

### 如何保障春季学期体育教学和校园体育锻炼安全？

#### 如何保障中考体考安全？

答：教育行政部门和教育科研机构将进一步指导学校优化体育教育教学相关工作安排，强化学生健康状况监测，准确掌握学生身体情况，做好运动风险防范。针对学生健康状况、体能状况，科学设计教学内容，合理安排课外体育锻炼活动，帮助学生循序渐进恢复身体状态，同时指导初三年级学生科学、安全、有序备考。考试期间，协调卫健部门派出专业人员全程驻守各考点开展医疗保障服务，配备医疗急救设备，保障中考体考安全平稳。

华西都市报-封面新闻记者 何方迪